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Новоселиця, 2012 р.

Тема: Оптичні явища в природі. Джерела й приймачі світла. Прямолінійне поширення світла
Мета уроку: 
навчальна: формувати основні поняття геометричної оптики; пояснити причин утворення тіні, сонячних і місячних затемнень; повторити про джерела й приймачі світла; формувати фізичне мислення, вміння і навики  застосування даного явища;
розвивальна: розвивати в них політехнічний кругозір, вміння аргументовано пояснювати закономірності явищ природи, застосовувати теоретичні положення для пізнання дійсності, мислення, творчі здібності учнів;

виховна: виховувати спостережливість, наполегливість, старанність, дисципліну праці.
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.
Обладнання: електрична лампа, свічка, ліхтарик, лазерна указка, набір з геометричної оптики прилад для демонстрації законів оптики, плоскі дзеркала, лінійки, транспортири, аркуші паперу, картон або пластина пінопласту, оптичний диск, плоске дзеркало, сферичні дзеркала, лазер.

Підручник: Фізика: Підруч. Для 7кл. загальноосв.н.з./В.Р.Ільченко та ін. – Полтава: Довкілля-К, 2007. 
Хід уроку
І. Організаційний етап (2хв)

Привітання. Перевіряємо чи готовий клас та учні до уроку (підручники, зошити, щоденники, ручки, транспортири, олівці на парті).

ІІ. Актуалізація опорних знань та вмінь (7хв)

1. Аналіз контрольної роботи Необхідно підбити підсумки минулої теми: назвати оцінки за контрольну роботу та тематичний бал. Бажано проаналізувати найбільш типові помилки учнів. Це треба зробити швидко!

2. Відповісти на запитання (на слайдах презентації):
Бесіда за запитаннями (вибірково)
1. Що таке світло?

2. Що швидше поширюється – звук чи світло?

3. Наведіть приклади природних, штучних джерел світла та тих, що світяться відбитим світлом.

4. Наведіть кілька прикладів приймачів світла. 

Учні можуть підготувати аркуші для самооцінювання, де вони самі себе оцінюють, збираючи бали. В кінці уроку ставлять оцінку і повідомляють вчителю.
ІІІ. Мотивація навчальної діяльності (1хв)

Ми отримуємо інформацію про світ через свої органи почуттів. Близько 90 % цієї інформації – через зір.

З давніх часів люди намагалися зрозуміти природу та властивості світла, механізм зору. Саме цими питаннями ми й займатимемося під час вивчення теми «Світлові явища». На нас чекає багато цікавого!

ІV. Вивчення нового матеріалу (25хв)

Оголошення теми, мети і завдання уроку.

План вивчення нового матеріалу

1. Світло. Оптика. Джерела та приймачі світла.
2. Світловий промінь. Прямолінійне поширення світла.
3. Швидкість світла.

4. Тінь, напівтінь. Сонячне й місячне затемнення.

1. Світло. Оптика. Джерела та приймачі світла.
«Світло - це випромінювання, яке дає нам зорові відчуття.
Ми бачимо навколишні предмети, коли світло від них досягає наших очей. Вони або самі випромінюють світло, або відбивають світло, випромінюване іншими предметами, або пропускають його через себе. Ми бачимо, наприклад, Сонце й зірки тому, що вони випромінюють світло. Більшість же тіл навколо нас ми бачимо завдяки відбитому ними світла. А деякі матеріали, такі, як вітражі, розкривають багатство своїх барв, пропускаючи світло через себе.
Світло - надзвичайно важливий вид енергії. Життя на Землі залежить від енергії сонячного світла. Отже, світло - це електромагнітне випромінювання, яке дає нам зорові відчуття.
Оптика - розділ фізики, що вивчає властивості та фізичну природу світла, а також його взаємодію з речовиною. Вчення про світло прийнято ділити на три частини:
1. Геометрична оптика.
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2. Хвильова оптика.

3. Квантова оптика.
Джерелами світла називають тіла, що випромінюють світло.
Приймачі світла - це тіла, в яких під дією світла відбуваються якісь зміни. 

Приймачі світла:
а)
природні приймачі світла (очі живих істот, шкіра людини і тварин, листя рослин)

б)
штучні приймачі світла (фотоплівка, фотоелементи, сонячні батареї)
2. Світловий промінь. Закони поширення світла
Кожному з нас знайоме поняття «світловий промінь».
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Демонстрація вузького пучка світла. Проте всі наведені приклади свідчать про спостереження пучків світла, а не променів.

Світловий промінь - це лінія, вздовж якої поширюється світло.
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Але ж лінія не має товщини, тобто будь-який видимий пучок світла містить безліч світлових променів. Те, що ми часто звемо променем, є насправді досить вузьким пучком світла.

В однорідному прозорому середовищі світлові промені прямолінійні.

Власне, в нашій уяві поняття про світловий промінь і пряму лінію тісно пов’язані. 
Ми зазвичай перевіряємо правильність виготовлення поверхні лінійки «за світловим променем».

3. Швидкість світла.

1) Світло поширюється набагато швидше ніж звук. Наприклад:

2) Грім і блискавка виникають одночасно, але ми бачимо спалах блискавки першим.

3) Коли вистрілює стартовий пiстолет, то ми спочатку бачимо дим від пострілу, а  вже пізніше чуємо звук пострілу.
Досвід і теорія показують, що в різних прозорих середовищах світло поширюється з різними швидкостями, меншими за швидкість світла у вакуумі с = 300000000 м/с 
З такою швидкістю  можна промайнути навколо світу 8 разів за oдну сeкунду.
4. Тінь, напівтінь. Сонячне й місячне затемнення.

Важливим доказом прямолінійного поширення світла є утворення тіні і напівтіні. 

Якщо розглядати утворення тіні з двох джерел, то ми можемо побачити область тіні, та інші дві області - області півтіні.
Тінь - область, куди не потрапляє світло.

Півтінь - область, куди потрапляє світло лише від частини джерела (або джерел) світла.
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Розглядається також випадок великого джерела світла, розміри якого набагато більші від непрозорого тіла (наприклад, матової світної кулі, розташованої на невеликій відстані від екрана). Таке джерело можна подумки замінити великою кількістю точкових джерел світла. В цьому випадку перехід тінь - півтінь не є різким. 
Важливим випадком утворення тіні і напівтіні є сонячні та місячні затемнення.
 Ці явища можна пояснювати на основі наведених у підручнику ілюстрацій. А краще всього з допомогою відеофрагментів. 
Найбільша тривалість повного сонячного затемнення (приблизно 7 хвилин) буває, коли Земля знаходиться в найвіддаленішій від Сонця точці своєї орбіти - афелії, а Місяць в найближчому до Землі положенні.  Затемнення Сонця відбувається в фазі нового місяця. Максимальна кількість сонячних затемнень на рік - 5.
Місячні затемнення відбуваються в фазі повного
місяця. Місячне затемнення триває до двох годин. Під час повного місячного
затемнення Місяць не зникає зовсім, а набуває червоного відтінку.
V. Закріплення нових знань і вмінь (12хв)

Розв’язування задач на уроці (4хв)
« А тепер закріпимо вивчений матеріал за допомогою розв’язування задач». 

Усні задачі
1. Чому предмети не відкидають тіні в похмурий день? Що можна вважати джерелом світла в такий день?
2. Чи бувають на Місяці сонячні затемнення? Якщо так, то що в цей час спостерігається на Землі?

Задачі на побудову

1. Єдина в приміщенні лампа A розташована поряд з квадратною колоною (див. рисунок). Скопіюйте рисунок і покажіть тінь, яку відкидає колона.

[image: image2.emf]
2. Чому в сонячний день вранці тіні довші, ніж опівдні? Зробіть рисунки до свого пояснення.

Розрахункові задачі
1. Яка відстань від Землі до Сонця, якщо відомо, що світло проходить цю відстань за 8 хв?
Приклад розв’язування задачі 
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с=300000 км/с         

;   S = ct                                S = 300000 км/с * 480 с     
 t= 8хв=480 с                                                      
                                                              S = 1440000000 км –          відстань від Землі до Сонця                        
S - ?
Відповідь: 1440000000 км.
2. Яка висота смереки, якщо довжина її тіні – 35 м, а довжина тіні від хлопчика, який стоїть поруч – 2м. Зріст хлопчика – 145 см.


[image: image7]
Приклад розв’язування задачі 

                   L = 35 м                           За подібністю трикутників маємо рівність 

                    l = 2 м                          співвідношення їхніх сторін: 
h =145см=1,45м                
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Відповідь: 25,375 м.
VІ. Підбиття підсумків уроку (3хв)

1. Запитання до учнів: Чи сподобався вам цей урок. Що ви дізналися нового з уроку?
2. Оцінювання учнів та обгрунтувння  отриманих оцінок учнями.

VІІ. Домашнє завдання (2хв)

· Параграф 19 - вивчити, 20 – прочитати;
· Виконати завдання 6.8, 6.12, 6.29;
· На наступний урок підготувати олівці, лінійки, транспортири.

Джерела:

1.  Усі уроки фізики. 7 клас / Гельфгат І. М., Петракова М. О. — Х.: Вид. група. «Основа», 2007.— 144 с.
2.  Уроки фізики в питаннях і завданнях. 7 клас / Мовчан А. О. — Х.: Вид. група «Основа», 2008.— 144 с. — (Б-ка журн. «Фізика в школах України». Вип. 8 (56)).

3. Фізика: Підруч. Для 7кл. загальноосв.н.з./В.Р.Ільченко та ін. – Полтава: Довкілля-К, 2007. 
4.  Сайти: doctorlens.spb.ru; faktzafaktom.ru; svetila.ru; germedic.kiev.ua.
5. Підручник „Фізика 7” Ф.Я.Божинової, М.М.Кирюхіна, О.О.Кирюхіної. 
6. Фізика. 7 клас: Збірник задач. – Х.:Веста: «Ранок», 2007. – 64 с.: іл..
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